智浪教育--普惠英才文库

      物理竞赛训练试题

1．一辆汽车重1.0×104N，现要测量车的重心位置，让车的前轮压在水平地秤（一种弹簧秤）上，测得压力为6×103N，汽车前后轮中心的距离是2 m．则汽车重心的位置到前轮中心的水平距离为 ［　 　］

  A．2 m        B．1.8 m        C．1.2 m        D．0.8 m

2．如图所示是电路的某一部分，R1=R2＞R3， eq \o\ac(○,A)为理想电流表．若电流只从A点流入此电路，且流过R1的电流为0.2A，则以下说法正确的是［　 　］

  A．电流不可能从C点流出，只能从B点流出．

[image: image13]  B．流过 eq \o\ac(○,A)的电流为零．

  C．流过R2的电流一定大于0.4A．

  D．R2两端的电压不一定比R3两端的电压大．

[image: image14]3. 如图所示A灯与B灯电阻相同当变阻器滑动片向下滑动时，对两灯明暗程度的变化判断正确的是 [     ]                                                    （
    (A)A、B灯都变亮；

    (B)A、B灯都变暗；

    (C)A灯变亮，B灯变暗
    (D)A灯变暗，B灯变亮。

4. 在盛沙的漏斗下边放一木板，让漏斗摆动起来，同时其中细沙匀速流出，经历一段时间后，观察木板上沙子的堆积情况，则沙堆的剖面应是下图中的[     ]

[image: image15]
[image: image16]5如图所示，木块m放在木板AB上，在木板的A端用一个竖直向上的力F使木板绕B端逆时针缓慢转动（B端不滑动）。在此过程中，m与AB保持相对静止，则[      ]

A．木块m对木板AB的压力增大

B．木块m受到的静摩擦力逐渐减小

C．竖直向上的拉力F逐渐减小

D．拉力F的力矩逐渐减小

6 在如图所示电路中，闭合电键S，当滑动变阻器的滑动触头P  向下滑动时，四个理想电表的示数都发生变化，电表的示数分别用I、U1、U2和U3表示，电表示数变化量的大小分别用ΔI、ΔU1、ΔU2和ΔU3表示．下列比值正确的个数是[    ]  

[image: image17]①U1/I不变，ΔU1/ΔI不变．

②U2/I变大，ΔU2/ΔI变大．           

③U2/I变大，ΔU2/ΔI不变．

④U3/I变大，ΔU3/ΔI不变． 
A.一个   B.二个   C.三个   D.四个

[image: image18]7如图所示，竖直放置的弯曲管A端开口，B端封闭，密度为ρ的液体将两段空气封闭在管内，管内液面高度差分别为h1、h2和h3，则B端气体的压强为[    ]（已知大气压强为P0）

（A）P0-ρg（h1＋h2-h3）

（B）P0-ρg（h1＋h3）

（C）P0-ρg（h1＋h3- h2）

（D）P0-ρg（h1＋h2）

8 .图中a、b、c为三个物块，M、N为两个轻质弹簧，R为跨过光滑定滑轮的轻绳，它们连接如图并处于平衡状态。则以下说法正确的个数是[     ]

[image: image19]①有可能N处于拉伸状态而M处于压缩状态

②有可能N处于压缩状态而M处于拉伸状态

③有可能N处于不伸不缩状态而M处于拉伸状态

④有可能N处于拉伸状态而M处于不伸不缩状态

A.一个   B.二个     C.三个      D.四个

9 如图所示，质量为m、M的A、B两个物体静止叠放在水平面上，已知A、B间动摩擦因数为μ1，B和水平面间的动摩擦因数为μ2。现给A物体施加一恒定作用力F，使其向右运动，B保持静止。下列说法可能正确的是（   ）

[image: image20]A．B受到水平面的摩擦力大小为μ2(m+M)g

B．A受到的摩擦力大小等于F

C．将作用力F增大，则B将向右运动

D．无论作用力F多大，B将始终保持静止状态

10一缆车系统缓慢将乘客送上和送下高40米，长80米的山坡。整个系统由一上一下两个车厢组成，每个车厢质量为2×103千克，它们通过山顶一个巨大的滑轮由钢索相连，由电动机驱动，每个车厢运动中受到摩擦阻力恒为3×103牛。某次行程中有20位乘客在车厢X中下坡，另有8位乘客在车厢Y中上坡，设每位乘客平均质量为60千克，若整个缆车系统在这次行程中克服摩擦力做的功为W，如果整个行程用了30秒时间，电动机的平均输出功率为P。（g=10m/s2）则[       ]


A．W=2.4×105J
B．W=4.8×105J      C．P=3200w
D．P=6400w

[image: image21]11.示的电路中，闭合电键，灯L1、L2正常发光，由于电路出现故障，突然发现灯L1变亮，灯L2变暗，电流表的读数变小，根据分析，发生的故障可能是[     ]

（A）R1断路   （B）R2断路

（C）R3短路   （D）R4短路

12.所示，A、B两灯，额定电压110 V，额定功率分别为100 W和40 W，接在220 V的电路中，欲使灯正常发光，且电路中消耗的功率最小，应是以下哪一种接法[    ]

[image: image22]
[image: image23]13.全相同的物体，分别以相同的速度，从A点和A′点进入并通过光滑圆弧轨道和到达C点和C′点，如图所示。如果两圆弧轨道的半径相同，物体到达C点和C′点的速度分别记为v1、v2，物体在和轨道运动的时间分别记为t1、t2，则v1    v2；t1       t2（填“大于”、“等于”或“小于”）
[image: image24]14如图所示，ab两端电压U不变，若cd两端接理想电压表，则示数为60V，若cd两端接理想电流表，则示数为3A，若cd两端接电阻R3，则R1、R2、R3上消耗的电功率相等。电阻R1、R2、R3的阻值分别为________，_______，  _______，a、b两端的电压为_________。

[image: image25]15.均匀杆一端搁在水平地面上，杆上某一点靠在圆球上，杆与圆球都能保持静止．地面对圆球的静摩擦力方向是_______，均匀杆与圆球面之间存在的相互作用力有__________________（按力的性质写）．

16.示，相邻两车站间距相等，在一条直线上．车在两站间行驶时平均速度均为v车，每次靠站停顿时间均为t．某同学位于车站1与车站2之间离车站2较近的某一位置，当车从车站3开动的同时，他向车站2以平均速度v人奔跑，并恰能赶上汽车，车长不计．

于是该同学得出结论：若他仍以此平均速度从原位置向车站1奔跑，也一定能赶得上这辆班车．

[image: image26.wmf]2
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请你通过计算判断这位同学的结论是否正确？

并分析此结论成立的初位置的条件是什么？

[image: image27.wmf]3
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17路灯距地面的高度为h，身高为l的人以速度υ匀速直线行走，如图所示.：

（1）有甲、乙两位同学对人的头顶的影子的运动情况分别谈了自己的看法，甲同学认为人的头顶的影子将作匀加速直线运动，而乙同学则依据平时看到的自己的影子的运动情况，认为人的头顶的影子将作匀速直线运动，你认为甲、乙两位同学对人的头顶的影子的运动情况的看法，谁的看法是正确的？答：             。

（2）请说明你的判断依据：

（3）求人影的长度随时间的变化率。

18.所示，横截面为四分之一圆（半径为R）的柱体放在水平地面上，一根匀质木棒OA长为3R，重为G。木棒的O端与地面上的铰链连接，木棒搁在柱体上，各处摩擦均不计。现用一水平推力F作用在柱体竖直面上，使柱体沿着水平地面向左缓慢移动。问：

（1）当木棒与地面的夹角θ = 30°时，柱体对木棒的弹力多大？

（2）此时水平推力F多大？

（3）在柱体向左缓慢移动过程中，柱体对木棒的弹力及水平推力F分别如何变化？

[image: image28.wmf]B


19 在粗糙水平面上的A点处，放置一质量为M、边长为a的立方体形的大木箱子，现在将该箱子从A点移到远处的B点，两点之间的距离为S（S>>a），关于在这一过程中外力所做的功，
甲同学认为：用水平恒力将木箱子缓慢地从A点推到B点时外力做的功，一定要比木箱子从A点翻滚到B点时外力做的功少。（不计翻箱子过程中外力做的负功）
乙同学认为：用水平恒力将木箱子缓慢地从A点推到B点时外力做的功，一定要比木箱子从A点翻滚到B点时外力做的功多。（不计翻箱子过程中外力做的负功）
丙同学认为：用水平恒力将木箱子缓慢地从A点推到B点时外力做的功，一定和先在外力作用下由静止开始加速运动，在中途适当的地方撤去外力，再让箱子自行滑到B点停下做功一样多。
对以上三位同学的论述是否正确？如果不正确，给出你的观点，要求有详细的推理、说明。

                       参考答案

1. D        2. C         3.水平向左　　弹力、静摩擦力　

4. 解：这位同学的结论不正确，能不能赶上车与初始位置有关。 

分析，设该同学初始位置与车站2的距离为x，

向车站2奔跑的时间关系为 
[image: image1.wmf]t
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               若向车站1奔跑也能赶上此班车，则须满足的时间关系为
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                         从以上二式若满足条件应  L-x=2x ，即x≥
[image: image3.wmf]3
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 结论才成立    

5.A.C        6.B   

7. 解：
 （1） 乙    

（2）依据如下：设t = 0时刻，人位于路灯的正下方O处，在时刻t，人走到S处，
根据题意有 OS = υt    ①      （1分）

过路灯P和人头顶的直线与地面的交点M为t时刻人头顶影子的位置，如图所示：OM为人头顶影子到O点的距离。
由几何关系，有   h,OM ) EQ \A( )
 =  l,OM - OS ) EQ \A( )
  ②      
解①②式得  OM = hυ, h - l ) EQ \A( t )
    ③      
因OM与时间t成正比，故人头顶的影子作匀速运动。
（3）由图可知，在时刻t，人影的长度为SM，由几何关系，有SM = OM - OS  ④

由①③④式得  SM = lυ, h - l ) EQ \A( t )
   ⑤      
可见影长SM与时间t成正比，所以影长随时间的变化率 lυ, h - l ) EQ \A(k =   )
   ⑥      

8.B      9. 等于；大于   10. R1=25Ω    R2=R3=100Ω     U=75
11.D     

12. 解：（1）对OA棒，以O为固定转轴，根据有固定转轴物体的平衡条件，有：
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（2分）
代入数据，解得：
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（2）对柱体，在水平方向受力平衡，有：
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代入数据，解得： 
[image: image7.wmf]22
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（3）在柱体向左缓慢移动过程中，θ逐渐增大。

由
[image: image8.wmf]3sin
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可知，柱体对木棒的弹力N逐渐增大；





由
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可知，水平推力F逐渐增大。

13.







乙两位同学的判断不正确，                                             
丙同学的判断是正确的。                                                                                                       

用水平恒力将木箱子匀速地从A点推到B点时外力做的功W1=μmgS=μmg(na)   
从A点翻滚到B点时外力做的功
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时，翻滚木箱前进更合理，做功较少                             
当
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时，推动木箱前进更合理，做功较少                
14.  B       15.B          16.C      17.D     18.BD    19.     20.      21.
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